

# 遇到座位紧张,潘基文就坐经济舱

4

## 热点关注

我说:“到此为止,你承受着媒体的批评,尤其是西方的新闻;你面对的是根深蒂固的官僚机构,几十个不服管的会员国,那5个常任理事国还有各种各样的问题……但你神色很好呀!你有什么秘诀吗?是因为吃了很多韩国泡菜吗?”

这句话确实把他逗乐了:“人们好奇,不知道我是怎么锻炼身体的。一般来说我不运动就连早晨我也抽不出时间。其实我不太喜欢运动。我就是睡眠好。”

“你沾上枕头就能睡着吗?”

“是的,我能睡,但睡不长。最多5个小时,但有时我只能睡几个小时,尤其是在外面旅行;你要忍受一连36小时或40小时不能睡觉。但我已经习惯了,虽然有时很困难,因为日程排得满满的。”

人们睡得长就活得长吗?被剥夺了睡眠之后依然有模有样,这种品质不是我们人人都能有的。“有人能行,但这种旅行不少人吃不消。”

他耸耸肩说:“国务卿,或美国的总统,我们之间的区别是,他们有专机,我没有。大多数时间我要乘航班旅行,有时我要坐经济舱,因为没有别的座位。”

这话让人感到震惊。“航空公司的管理部门就不能为了你赶走一个乘客吗?联合国不能为秘书长弄一架专机吗?”他摇摇头:“有时让人很尴尬。我与手下一同外出。我是说有时绝对没有座位,别无选择,你只好坐经济舱。”

不惊讶吗?“外边人还以为秘书长生活在金銮殿里呢,衣来伸手,饭来张口。”

“哦,不不不不不。”

来秘书长官邸造访的客人们发现这里也不是堂皇的大建筑,难免要感到惊讶,尤其是那些从韩国来的客人,熟悉曼哈顿房地产价值的人可能说,这所建筑能值几百万。

潘基文继续说:“说到航班,还有一个严重的问题。有时你在机场换机,不得不一连等上几个小时,这对任何一位联合国秘书长来说都是浪费时间。因为这个问题,不少成员国建议为秘书长安排一架专机,但是……”

“他们知道媒体要炒作!”

他脸色发白:“媒体?!他们不会说好话。”

“你用不着一架737,大概有一架商务机就行。一般与你同行的有几个人?”

“一般20人,安保人员也在内。”

“你可以用商务飞机,比如湾流或其他飞机。你可以租一架嘛。”

“我们考虑过租飞机,但这也有形象问题。”

“有钱的成员国不能出手相助吗?”

“我的前任得到了一些富有成员国的帮助,实际上,我也得到过这些富国的礼遇,这些国家很慷慨,有时能提供飞机。有飞机效率就高。我可以根据自己的时间制订计划,我可以晚上离开或一早离开。要是换上航班的话,你的日程安排就要听从航班的安排。这时你的灵活性受到很大限制。”

“如此说来,你有两种旅行。一种是事先安排的,你能得到成员国的帮助。如果是临时外出的话,你就得赶班机了。”

他点点头:“上次(2010年2月)智利发生大地震,我想去慰问。作为

秘书长,我当然很想去看。但生活在美丽的智利人更希望回去探望家人。”

“还有所有的名人,他们也想过去做他们的事。”

他苦笑一下:“去智利的航班一个空位也没有。最后我只好作罢。但此时他们的当选总统,就是现任总统皮涅拉总算帮了我一把。他把订完的8个座位取消了,所以我们才能成行,这次他帮助很大。但还有几次我几乎要取消行程了,因为实在没有座位。”

所有的人和媒体似乎都对秘书长抱有过分的希望,但要把他变成“没有翅膀的外交家”,合理吗?

我接着问道:“比方说,你乘飞机15个小时赶到开罗,然后下飞机赶到宾馆。因为你要会见埃及总统或其他什么人,你有没有一小时的时间收拾一下,冲个澡,换换衣服,然后再与你的雇员见面,或者有时你从机场径直赶到会面的地方?”

“有好多次我要直接赶到会面地点,或者就算我到了宾馆,我能有的时间也不过是15分钟到半个小时。有时这真是不人道的待遇!”他大笑。“我连刮脸的时间都没有!那就如何是好?我就在飞机上刮脸,之后才能出场!”

我说:“因为你知道你一下飞机,照相机就能对着你的脸……”

“我当选秘书长之后,一位前任建议我,‘外出旅行时,你要在正式的行程里提前留出一天。先休息一整天,不然就很困难。’但我从来没有接受他的建议。我总是一大早就赶到欧洲或非洲的国家,之后马上开始。然后你要一连忍受36小时或40个小时才能睡觉。”

“你能在飞机上睡觉吗?”他点

点头。“你服用安眠药吗?”“从来不服用安眠药。”“你真不喝酒,连一点葡萄酒也不喝吗?”

“我喝一两杯葡萄酒,但我的睡眠不超过两个小时,因为要为下一次会面做准备。有时我要在飞机上读完所有的材料,飞机上才是我拥有的时间。”

“你这个人在方方面面都是专家呀!”

“与我同行的雇员能睡觉,看电影。我没有时间。我要读材料。”

“这是你的第二任,所有的东西大概都能记下来了?”

“你与别人见面之前,要有针对性的准备才行。如果我晚上10点左右外出,又没有时间返回宾馆,那我就要带上所有的材料……把所有谈话要点装在口袋里。”

“这些事你不让助手来办吗?”

“或许我能让助手帮我拿大字讲稿。但我要准备好。你不知道会碰上什么情况,所以有些材料我要随身带着。这对我好,对我的心态也好,让我感到心安。”

“心安。”

“把所有的材料装进我的口袋,后面的口袋也要装。”

“潘基文的‘戏法’。”

“我开玩笑说,我的口袋里装上了所有的弹药,所以我要把所有的弹药打到地方上。作为秘书长,我要学习很多东西,这些都是我做外长时没接触的,如政治问题、和平问题、人权和发展问题,还有疾病与健康问题,教育、食物、燃料、气候变化,等等。”

“你的脑袋能行吗?”

“我设法把东西都装在脑袋里。”

# 溪望得知父亲病重时当了“白老鼠”

5

## 悬疑推理

“哟,都还活着。”溪望来到兄弟榴莲的“茶庄”,向众人打招呼。

另一个兄弟发高烧迈着轻佻的舞步从外面进来,走到茶几前潇洒地转身,摆出一个很酷的姿势,然后就像个蜡像似的一动不动。

“闹够了没有?该跟我说点正事了。”溪望说。“哥有哪回让你失望?”发高烧拨弄溪望的手,点上根烟又道:“我在谨言律师事务所楼下的咖啡厅里泡了一个早上,把一个长得还可以的店员吓得魂飞魄散。她说有见过那个长得挺风骚的律师姐儿,对方的确是在事务所里工作,而且这事务所似乎也是做正当生意。我可不是只去那喝咖啡,还跑进事务所遛了一圈,把接待处的姐儿也给泡了。”发高烧翻过身坐到溪望身旁,“她说李梅虽然是事务所的律师,但却从来不接官司,就连离婚协议这种轻松活也不接,倒是专门接受一些调查性质的委托,尤其是商业调查。她还向我暗示,这位李大状曾经帮客户盗取对手的商业机密,看来是个善男信女。”

发高烧又掏出手机,翻查出一些图片向溪望展示,“我偷偷摸进她的办公室,拍到一些挺有趣的照片。”溪望接过手机查看,眉头皱得更紧:“难道寄匿名信的人是她?”

发高烧将李梅办公桌上的文件夹全都翻开拍照,这些文件大多都是与溪望有关的资料,当中竟然有其父相云博的住院病历的复印本。根据病历所载,父亲在注射一种名为“泥丸”的药物后,病情马上就得到控制,并在其后两星期内明显好转。但奇怪的是,父亲虽然已日渐康复,但却毫无兆地猝死。

“宏叔,今天早上是不是不方便……”溪望欲言又止。“的确是有些

将手机交还对方后,溪望便陷入沉思。李梅与其说是律师,还不如说是私家侦探。她不会无缘无故地调查自己,肯定是接受了某人的委托。是谁要调查自己呢?对于这个问题,他一时间也没有头绪。

从种种迹象看来,寄匿名信的人很可能是李梅。但也几乎可以肯定,昨晚抢在自己之前将病历撕毁的人也是她。假设匿名信是她寄来,她为何又要阻止自己去查证信中的内容呢?更让溪望想不通的是,她为何会知道自己的行踪?

如果对方不知道自己的行踪,不可能抢先一步将病历撕毁。但他又确定,除映柳外自己并没有被别人跟踪……

离开茶庄后,他来到一间餐馆,向迎宾处的人问道:“请问王先生到了吗?”对方查看预约簿后回答:“王先生订了8号房,预约时间是六点。先生你来早了,要不要先到厢房坐一会儿?”“有劳带路。”

溪望等了十来分钟,宏叔便在经理亲自引领下进门。当他看见溪望就立即张开双臂,给对方一个热情的拥抱。溪望上午去宏叔公司找他,但是宏叔忙于工作,不过溪望临走时宏叔走到办公桌前拿起一包单支装牙签交给溪望,“你牙缝上有青菜,处理一下吧!我先去办事,有空再请你吃晚饭。”

溪望拿出对方上午给他的单支装牙签,“牙签上有这家餐馆的地址,所以我就来碰运气,看能不能混一顿饭吃。”“聪明,这顿饭我想不请客也不行了。”宏叔爽朗大笑。

“宏叔,今天早上是不是不方便……”溪望欲言又止。“的确是有些

不便。”宏叔收起笑容,“你别看我在研究所里混上所长,其实也只是个打工的。我在办公室里的一举一动,都在别人眼皮底下。”

“那我父亲的事……”“这里就只有我们俩,你有什么想问尽管开口问,我们之间没什么不能说的。”

“我觉得父亲的死有些可疑……”溪望将昨夜在医院发生的事告诉对方,“似乎有人想隐瞒某些事情,所以我想向你了解一下,父亲离世时的一些细节。”

宏叔突然变得严肃,点了根烟狠狠地抽了一口,随即向对方讲述当年的一些情况——

老二入院的时候,你正在外地念书,在他身边的就只有见华这个小丫头,所以入院手续那些琐碎事都由我来打点。

医生说他患上了胰腺癌,我动用了一切关系,几乎把本地所有名医都请过来,给他做了次会诊,希望能找到合适的治疗方案。可惜会诊的结果却令人沮丧,所有医生都不约而同地摇头,说他的病情已经到了药石罔效的地步。甚至有医生背地里跟我说,该为他准备后事了。

说起来也奇怪,那天医院开出病危通知书,我接到电话后就立刻赶到医院。这时老二的身体已经很虚弱,我本想派人到学校接你回来,但他却拉住我的手,跟我说:“还有很多事情等着我去办,老天爷才不会让我拍拍屁股就走。”接着,他又自言自语,“或许,我命中注定要当一回白老鼠。”

他这话让我一头雾水,还以为他病糊涂了。后来我才知道,原来他负责的研究室正秘密研发一种代号

为“泥丸”的新药。而令我感到不可思议的是,泥丸竟然是种万能圣药,几乎可以治疗一切疾病。

我当时是研究所的副所长,老二则是研究所其中一个研究室的主任。按理说,不管他跟手下研究什么课题,也得跟我交代一下。可是,泥丸这个项目居然就只有他跟相关的研究员知道,要不是他打算亲身试药,我可能这辈子也不知道世上竟有如此神奇的药物。

或许,能治疗一切疾病有点言过其实,但泥丸的适用范围几乎涵盖我所知道的一切疾病,从常见的感冒咳嗽,到世纪医学难题癌症、艾滋病等,都是泥丸的适应症。而且动物试验的结果,也显示泥丸的效果相当理想,只要再通过人体临床试验就可以推向市场。除了正在研发的泥丸,就没任何方法能够挽救老二的性命。所以虽然觉得有些冒险,但我实在想不到任何反对的理由。

注射泥丸之后,老二的病情很快就得到控制,精神要比入院时好多了。泥丸的效果比预期更为显著,用药大概一个星期,他就已经能跟我到花园散步。而在一个星期之前,他可是连床也下不了。他的主治医生也说泥丸的效果实在太神奇了,日后要是全面普及,恐怕九成以上的医生都要改行。

眼见老二快康复出院,研究所的卢所长突然让我到外地参加一个研讨会,还把所有我们能信任的人全都支开。我当时也没在意,心想老二的病情已无大碍,再观察一段时间应该可以出院,我就算走开一两天也不会有什么问题。可是,我万万没想到,我刚出门老二就出事了。



求无欲 著  
花城出版社友情提供

## 内容简介

一宗宗离奇诡异的惊天迷案不断汇集到省公安厅,为尽快处理这些案件,王者归来的“刑侦新人王”相溪望被公安厅秘密招募,重新成立“诡案组”。小相如何侦破一桩桩诡异离奇命案要案?在诡秘案件的背后,等待相溪望揭开的还有怎样的真相?作者求无欲凭借该书成为了“悬疑新天王”,《诡案组》第一季已被改编成电视剧,将于年底隆重推出。

## [上期回顾]

在溪望到资料室之前,有人抢先一步撕毁了病历。溪望在医院遇见李梅,她身上的香水味引起了溪望的怀疑。